



Город ПОМНИТ О НАС

Для начала факты, красноречиво свидетельствующие о криминогенной обстановке в Бекабаде.

Водитель кооператива З., проживающий в Казани, находился в кабине автомашины, когда в нее забрались двое неизвестных и силой забрали около тысячи рублей и документы. Злоумышленники задержаны.

Огнестрельное ранение получил, проживающий в одиннадцатом микрорайоне В. Махкамов. Пуля пробила входную дверь квартиры и на излете задела жертву. По «горячим следам» установлен и взят под стражу ранее судимый за убийство П. У него изъяты двухствольный обрез и патроны к нему.

Это сообщение поступило ранним утром. Житель близлежащего дома услышал доносящиеся с улицы крики о помощи. Лежавшего на земле окровавленного человека вскоре отправили в больницу. Но врачи помочь ему не смогли, смерть наступила от глубокого ножевого ранения в область грудной клетки. Двое детей остались сиротами. В настоящее время лицо, совершившее это тяжкое преступление, установлено, ведется следствие.

Не проходит дня, чтобы в оперативных сводках обош-

лось без упоминания о кражах, фактах хулиганства, спекуляции. Сотрудники городского отдела милиции, здесь можно было бы упомянуть десятки фамилий, проявляя профессионализм, самоотверженность, надежно несут службу по охране общественного порядка.

Радует и то, что городские власти, предприятия проявляют постоянную заботу о сотрудниках милиции. В нынешнем году перезаключены все договора на содержание дополнительной численности участковых инспекторов и милиционеров роты ППС. Начала действовать ведомственная милиция на Узбекском металлургическом заводе. Решением сессии горсовета выделены средства на содержание экологической милиции, а также 10 тысяч долларов США для оснащения подразделений городской милиции современной криминалистической техникой, оказывается всяческая поддержка и в решении социально-бытовых вопросов.

Все это настраивает нас на постоянное совершенствование своей работы, повышение ее эффективности, оздоровление обстановки в нашем городе.

М. МАХКАМОВ,
начальник Бекабадского
ГОВД, подполковник
милиции.

«Дружеские» ВИЗИТЫ

простаков, напомню, что только за прошлый год в республике зарегистрированы сотни фактов мошенничества. Особенно этот вид преступления характерен для крупных городов — столицы и областных центров.

Чрезмерная доверчивость сталкивает людей не только с аферистами, бывает, что ею пользуются преступники других «профилей». Алчность и жажда наживы любой ценой не останавливают их даже перед убийством человека. Таких примеров можно привести множество. Однако, хотелось бы остановиться на нетрадиционных, в последнее время прогрессирующих видах преступности, жертвами которой в большинстве своем



Грамотно выполненная экспертиза — это больше чем половина дела. С ее помощью можно оперативно выйти на след преступников, а значит и раскрыть само преступление. Экспертиза дает неопровержимые улики. С сознанием этого и работает один из лучших экспертов экспертно-криминалистического отдела Управления внутренних дел Ферганского облисполкома Равшан Азиев.

Фото А. НАЙМУШИНА.

В средствах массовой информации теме чрезмерной доверчивости людей уделяется много внимания. В постоянных милицеских рубриках рассказывается о различных ситуациях, связанных с мошенничеством. Разговоры о гадалках и наперсточниках многим уже набили оскомину, однако число пострадавших от «манипуляторов» практически не уменьшается. Чрезмерно доверчивые люди, чтобы получить тот или иной желаемый товар, предмет или вещь, порой через совершенно незнакомых для них лиц, иногда с явно выраженной подозрительностью, ведут «деловые» переговоры. При этом платят немалые задаточные деньги, в несколько раз превышающие действительную сумму. Итог, как правило, один и тот же — ни денег, ни того «нужного» человека. На удочку попадают люди разного возраста и различного уровня образования — те, кто легко поддается шарлатанскому гипнозу. Чтобы убедительнее был поднятый вопрос для таких

становятся те, кто по своей инициативе оказался в экстраординарной ситуации. В начале марта одна из жительниц Куйбышевского района Ташкента в газете «Вечерний Ташкент» поместила объявление о продаже спального гарнитура. Семь преступников, воспользовавшись этим сообщением, посетили квартиру женщины в вечернее время. Ничего не подозревая, она открыла входную дверь и не успела сориентироваться и оценить обстановку, как семеро мужчин моментально проникли в квартиру. После чего под угрозой физической расправы забрали у хозяйки квартиры многие острodefицитные вещи, облигации государственного займа на сумму более 100 тысяч рублей. И благополуч-

но скрылись. Читатель, прочтя это, может задать вопрос: что же делать в таких ситуациях? Убежден, что если вернуть начало этой истории, то женщина приняла бы все меры предосторожности и не допустила подобного. Мне думается, что учитывая дефицит мебели, она могла решить вопросы продажи гарнитура через комиссионный магазин. Днем позже в этом же районе приглашенные на званый обед граждане Н. и М. по обоюдному сговору, угрожая топором и ножом хозяину квартиры К., насильно забрали у него различные вещи и сложкой ушли. Воспользовавшись безнаказанностью и замешательством К., они навестили его вторично. Сценарий был без изменений. Доверчивый хозяин квартиры опять открыл дверь старым «друзьям», которые незамедлительно потребовали у него 500 рублей... «Дружеские» визиты пресекли работники районного управления милиции.

В. ЛАДЫГИН,
майор милиции.

Алло, Ташкент!

ГРАБЕЖ НА САМАРКАНДСКОЙ

ДНЕМ на автостанции «Самарканд» трое неизвестных, угрожая ножом, забрали у ученика 9 класса одной из школ Ташкента кроссовки, брюки и рубашку.

По «горячим следам» участковым инспектором Фрунзенского РОВД Каландаровым и милиционерами муниципальной милиции Нуриллаевым и Мухамалиевым по подозрению в грабеже задержан девятнадцатилетний житель Ташкентской области.

Приняты меры к розыску соучастников преступления.

ПРИГЛЯНУЛИСЬ УКРАШЕНИЯ

ВО ДВОРЕ одного из домов по улице Бабаева вечером неизвестный неожиданно выдернул серьги из ушей сотрудницы Академии наук Республики Узбекистан.

В результате оперативных действий милиционерами 8 роты полка ППС по подозрению в грабеже был задержан Б., житель Ташкентской области, ранее судимый.

ПОПАЛСЯ В «СЕТЬ»

В ХОДЕ проведения мероприятий «Сеть» возле станции метро «Чорсу», в магазине «Детский мир», оперативной группой ОВД по охране метрополитена с полицием задержан несовершеннолетний, нигде не работающий и не учащийся. Он вытащил из сумки одной из покупательниц 300 рублей.

При обыске у него обнаружен и изъят кнопочный нож.

ПОСЛЕ ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНОГО ВЫСТРЕЛА

ПОЗДНИМ вечером на 20 квартале массива Чиланзар двое участковых инспекторов Чиланзарского райотдела милиции обходили свой участок. Возле общежития «Средазтехэнерго» они заметили мужчин, которые распивали спиртные напитки. На требование работников милиции прекратить нарушать общественный порядок те не отреагировали. В адрес участковых раздалась оскорбления.

Один из нарушителей выхватил из кармана газовый баллончик и направил струю газа в работника милиции. В результате этого участковый инспектор на некоторое время потерял сознание. Подвыпившие парни пытались убежать. Другой милиционер после предупредительного выстрела повторным ранил в ногу одного из нападавших. При установлении личности выяснилось, что он был ранее судим. Второй задержанный — студент института инженеров железнодорожного транспорта.

На связи был
В. ГОРР,
капитан милиции.

ЗАБОТЫ УЧАСТКОВОГО БАХТИЕРА НИШАНОВА

С давних пор прикипел сердцем к родному колхозу «Октябрь», что в Кибрайском районе, Бахтиер Кушматович Нишанов. И, видно, так распорядилась судьба, что все значительные события в его жизни связаны с родными местами.

О сыне Кушмата-ака Бахтиере соседи когда-то говорили, что мальчишка всегда постойт за правду. И впрямь, не любил Бахтиер несправедливости, а к обидчикам более слабых был просто непримирим, за справедливость шел в спор даже с более старшими.

Еще со школьных лет у Бахтиера родилось желание стать милиционером. Правда, о мечте своей он никому не говорил. Обмолвился как-то уже перед выпускными экзаменами в школе, на что отец коротко заметил: вначале надо отслужить в армии, а уж потом и дорогу выбирать на всю жизнь.

Конечно, Кушмату-ака хотелось, чтобы сын его был рядом, так же, как он сам, трудился в колхозе. Ведь не за горами тот день, когда главе семьи Нишановых уходить на пенсию. Кто же, как не родной сын, заменит его во всех делах?

Окончив школу, Бахтиер еще немного поработал в колхозе, а потом пришла повестка явиться в военкомат, на призывной пункт. И умчал вскоре поезд Бахтиера Нишанова в далекое Оренбуржье. Коротко отметим, что в солдатском коллективе Бахтиер довольно быстро нашел свое место. И это, наверное, потому, что к службе, как и к любой нелегкой работе, относился он добросовестно.

Прошло время, и Бахтиер вернулся в родные места. В день его приезда в доме отца собралось немало народу. Родители с гордостью смотрели на сына. Возмужал и окреп. В армии стал просто настоящим мужчи-

на виду. И что бы ни происходило в доме соседа — хорошее ли, плохое, — будет известно людям. А все потому, что рядом они годами. И тут уж, как говорится, от людских глаз никуда не деться.

Тогда-то и заявил Бахтиер во всеуслышание, что решил идти на службу в милицию. Так, с 1970 года и начался отсчет его работы в органах внутренних дел.

Был Б. Нишанов и рядовым милиционером, и командиром отделения охраны, и командиром взвода. В самых различных ситуациях приходилось бывать ему. И всегда помогали трудовая и армейская закалка, стремление поддержать обиженных. Не один раз руководство отмечало примерность и добросовестность Нишанова. В 1982 году предложили ему в Орджоникидзевском РОВД принять должность участкового инспектора. Бахтиер, конечно же, согласился. К тому времени были у него и опыт, и умение работать с людьми.

Говорят, что человеку дома и стены помогают. Так и в нелегкой милицейской службе содействуют участковому инспектору односельчане.

Хоть и знали многие Бахтиера не хуже, чем своих детей, но все же с назначением на столь ответственную должность некоторые из них стали более пристально присматриваться к нему: как сам живет, чего стоит его слово, не забыл ли нелегкий сельский труд?

Бахтиер же с первых дней своей работы на участке дал понять, что нисколько не гнушается работы дехнанина. Сегодня его чаще можно увидеть на ферме или в колхозных бригадах, нежели в правлении.

В день нашего приезда мы застали капитана милиции Б. Нишанова на молочно-товарной ферме, где вместе с заведующим фермой О. Му-

слимовым, главным агрономом Н. Исмамовым и заместителем председателя правления колхоза У. Гаюповым обсуждал он график дежурств по охране колхозного поголовья скота силами народных дружинников.

И хотя в колхозе «Октябрь» подобных краж пока не отмечено, меры предосторожности никому не повредят.

Вообще надо сказать, что профилактической работе старший участковый инспектор Кибрайского РОВД капитан милиции Б. Нишанов уделяет особое внимание. А потому в план рабочего дня он включает посещение всех производственных участков колхоза. В практике работы участкового и регулярные встречи с жителями. Тут уж в откровенной беседе можно найти общий язык с человеком даже трудного характера. Есть в колхозе и такие. С тех, кто ленится работать как все, кто нет-нет да и пытается словчить, прихватить домой то, что лежит плохо на колхозной территории, у капитана милиции Б. Нишанова спрос особый.

Конечно, не все гладко бывает в служебной деятельности и у такого опытного офицера милиции, каким в Кибрайском РОВД считают Нишанова. Случаются ЧП и на его участке. И тогда участковый спешит на помощь жителям колхоза. Без них, считает он, просто невозможно быстрое раскрытие преступления. Подтверждением тому



один из последних случаев. Сообщение о том, что у одного из автовладельцев украли автомобильные покрышки, взбудоражило всех. Было не по себе и капитану милиции Бахтиеру Нишанову. Буквально несколько дней назад в РОВД отмечали его участок как один из лучших, а тут такое.

Вместе с председателем колхоза, внештатными помощниками участкового коротко обсудили ситуацию, а потом, разбившись на группы, стали обходить жителей. Расспросили потерпевшего, членов его семьи, соседей, всех, кто мог быть в период кражи в этом районе, навели справки обо всех прибывших и ушедших.

провели и ряд других мероприятий.

Что и говорить, нелегко пришлось тогда Бахтиеру Кушматовичу, однако ровно через 24 часа он докладывал о задержании вора. Превеличивать не будем, однако скажем, что подобную оперативность в работе Б. Нишанов проявлял не один раз. А это еще раз говорит о высоком профессионализме Нишанова.

Как-то попытались подсчитать сотрудники, сколько обязанностей у участкового. Считали-считали, да сбились со счета. Решили: проще сказать — за все отвечает участковый.

В. КОЗЛОВ.



НА СНИМКАХ: Бахтиер Нишанов и его отец Кушмат

Нишанов в своем саду; старший участковый инспектор капитан милиции Б. Нишанов с заведующей теплицей-лимонарием колхоза «Октябрь»; заведующий молочно-товарной фермой О. Муслимов, старший участковый инспектор Б. Нишанов, главный агроном колхоза К. Исмамов и заместитель председателя У. Гаюпов (слева направо) обсуждают вопросы охраны фермерского хозяйства.

Фото А. НАЙМУШИНА.



ОТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕ УЙТИ

Преступники угнали автомашину, стоящую около рынка. Потерпевший А., лишившись своих «Жигулей», с заявлением обратился в Ферганский ГОВД. Начальник горотдела подполковник милиции Н. Мадьяров поручил расследование своему заместителю по оперативной работе майору милиции У. Ахуну и сотруднику уголовного розыска Б. Мирахмедову. Все оперативные и организационные мероприятия возглавил заместитель начальника уголовного розыска УВД Ферганского обл. исполкома подполковник милиции В. Сорокин.

Сотрудники уголовного розыска и работники ГАИ тщательно проверили все места возможного нахождения машины. Через несколько недель угонщик был установлен. Им оказался тридцатилетний Ш. А. по кличке Ибрагим, ранее судимый, проживающий в Ошской области. Угнал автомобиль, Ибра-

гим занялся поисками покупателя. Автомашину продать не удалось и тогда он обратился за помощью к Р. Юлдашеву, проживающему в Кызыл-Кие. Вдвоем они и отправились в поселок Караван к Сергею Кулдашеву, работающему на свиноферме. Здесь в течение двух дней разобрали машину по частям.

Кузов за 6 тысяч рублей купил А. Ким из Кызыл-Кии, но дома его не оставил, а отвез к сестре в кишлак Кенеш.

Таким образом, машина была продана по частям. Но даже это не помешало сотрудникам уголовного розыска Ферганской области найти угнанный автомобиль. Этот пример свидетельствует о том, что любое преступление рано или поздно обязательно будет раскрыто.

А. ГАНИЕВ,
сотрудник УВД Ферганского обл. исполкома,
майор милиции.



Паспортный режим в Бешарыкском районе поддерживается на должном уровне. Работа эта, конечно, непростая, хлопотная, но сотрудники паспортного стола Бешарыкского РОВД с ней справляются успешно.

НА СНИМКЕ: с картотекой работают старший паспортист К. Махмудов и старший инспектор паспортного стола капитан милиции А. Ташшулатов.

Фото А. НАЙМУШИНА.

— Юрий Иванович, как возникла Ассоциация?

— Международная ассоциация по борьбе с наркоманией и наркобизнесом — неправительственная организация. Идея ее создания принадлежит советской и зарубежной общественности. Среди учредителей — министерства внутренних дел и здравоохранения, Международный фонд конвенции «Тимп Лимитед», итальянское агентство «Имаго», научно-производственное объединение «Внедрение», другие государственные и общественные организации и учреждения.

— Стало быть, название «международная» — не дань моде?..

— Разумеется. Штаб-квартира Ассоциации находится в Москве, но ее представительств имеются в 43 странах мира, а также при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке и при центре ООН по социальному развитию и гуманитарным вопросам в Вене. Кроме того, действуют региональные бюро на территории бывшего СССР: Прибалтийское, Украинское, Белорусское, Молдавское, Казахское, Санкт-Петербургское, Буковинское, Северо-Кавказское, Хабаровское.

— Согласитесь, в последнее время всевозможные фонды и ассоциации, в том числе и по борьбе с наркоманией, вырастают у нас как грибы после дождя. Многие из них дальше учреждения не идут. А ваша организация?

— С момента ее презентации прошел всего год, так что пока рано говорить о каких-то крупных достижениях. Тем не менее, сделано уже немало. Я имею в виду консолидацию усилий общественных организаций, оказание финансовой и материальной поддержки их инициатив и проектов по профилактике наркомании, популяризации здорового образа жизни. Первоочередная задача Ассоциации — создание нового, качественно более высокого уровня наркологической помощи населению, техническое перевооружение специализированных медицинских учреждений, подразделений органов внутренних дел и служб таможенного контроля, непосредственно ведущих борьбу с распространением наркотиков.

— Как известно, основную тяжесть борьбы с наркоманией и наркобизнесом несет на своих плечах мили-

ТИХАЯ ВОЙНА ВО ИМЯ ЖИЗНИ

В Москве состоялся Международный симпозиум по проблемам предупреждения наркомании среди молодежи и детей. На вопросы

сотрудника пресс-службы МВД Российской Федерации Юрия Решетника отвечает координатор программ и проектов Ассоциации Юрий Аршеневский.

ция. Как складываются ваши взаимоотношения?

— Сегодня успех любого дела зависит не только от высокого профессионализма (каковым, без сомнения, обладают сотрудники специализированных подразделений милиции), но и от использования достижений науки, новейшей техники, средств связи. Увы, как с этим в милиции, вы знаете. Поэтому Ассоциация, с учетом своих возможностей, взялась за материально-техническое обеспечение специализированных подразделений милиции. Уже кое-что сделано по оснащению транспортом, средствами связи и индивидуальной защиты, вычислительной техникой, экспертно-криминалистической аппаратурой ряда органов внутренних дел России и Средней Азии. В период проведения широкомасштабной операции «Мак-91» по обнаружению и уничтожению незаконных посевов и зарослей дикорастущих наркосодержащих растений, за счет Ассоциации были арендованы вертолеты, приобретены специальные автомашины повышенной проходимости, средства связи и индивидуальной защиты для участников операции.

— Понятно. Вполне конкретная помощь тем, кто ведет «бон» местного значения, так называемые тактические сражения. А как вы участвуете в разработке общей стратегии борьбы с наркоманией и наркобизнесом?

— Ассоциация вкладывает средства в разработку современных методов и технологий обнаружения и картирования с использованием аэро- и космической кино съемки незаконных посевов и дикорастущих зарослей наркосодержащих растений, технических средств их уничтожения, а также выведения сортов мака и конопли, не содержащих наркотических веществ. Это, как понимаете, программа на годы. Кроме того, мы помогаем учебным заведениям и

научным учреждениям МВД в оснащении специальных учебных кабинетов, организуем перевод и тиражирование специальной зарубежной литературы. За счет Ассоциации направляются на стажировку за рубеж практические работники милиции.

— Наверное, я не ошибусь: одной из самых животрепещущих проблем является лечение и реабилитация наркоманов и токсикоманов...

— Программа организации медицинской помощи страдающим наркоманией и токсикоманией включает в себя, в частности, создание лечебно-профилактических подразделений, таких, например, как анонимные пункты доверия, комплексные консультативные центры для подростков и их родителей. Один такой пункт уже действует в Москве.

Ведущая роль в структуре лечебно-профилактической службы помощи больным отводится создаваемому Ассоциацией научно-исследовательскому институту девятиантного поведения. Сейчас решается вопрос о строительстве здания под него. Институт возьмет на себя не только лабораторную и функциональную диагностику, комплексное, целенаправленное, в зависимости от стадии и состояния больного, лечение в остром периоде болезни, но также и научную работу по изучению воздействия новых методик, методов, медикаментов и физиологических фанторов на течение болезни, определение оптимального комплекса лечебных мероприятий на различных стадиях заболевания.

В медицинскую программу Ассоциации входит также создание центров социальной реабилитации, которые должны закреплять лечебный эффект, восстанавливать трудоспособность пациентов, обеспечивать консультативную юридическую помощь. Такой центр создан в Лазаревском (вблизи Сочи), пла-

нируется открытие аналогичных центров в Подмосковье и Тверской области.

— А какое место в деятельности Ассоциации занимает работа среди населения?

— Одно из первых. Конечно, профилактическая, воспитательная работа требует постоянного напряжения ума и сердца, но зато очень многим она помогает «удержаться на плаву» в зыбком море всеобщего дефицита, воинствующей бездуховности и разгула преступности. Выпуск художественных и документальных фильмов, телепередач, радиопередач, различной информационно-издательской продукции по проблемам борьбы с наркоманией и наркобизнесом, включая собственную газету и информационный сборник, — все эти и многие другие проекты уже наполняются конкретным содержанием. В настоящее время мы имеем свою студию живописи и содержим на стипендии художников, ранее употреблявших наркотики. Телевизионная студия Ассоциации «Блиц-ТВ» ежемесячно готовит тематические передачи и фильмы. В помещении театра имени Ленинского комсомола выступает со спектаклями наш театр «Кольцо Мебиуса».

— Юрий Иванович, а теперь, хотя бы коротко, расскажите, в чем суть проведенной ныне акции «Женщины мира — против наркотиков!»?

— В нынешнем симпозиуме приняли участие виднейшие представительницы международного женского движения. И на симпозиуме, и на встрече «за круглым столом» в Останкине при их участии решалась важнейшая задача: как уберечь наших детей от наркотиков.

А из других крупных ак-

ций, проведенных Ассоциацией в последнее время, я бы выделил созданную совместно с тогда еще Всесоюзной телевещательной компанией телевизионную программу «Один день без наркотиков». Она была задумана и показана по телевидению в рамках выполнения резолюции ООН, провозгласившей 1991—2000 гг. «Десятилетием по борьбе с наркотиками». В передаче, кстати, транслировались фрагменты вручения наград и премий, учрежденных Ассоциацией за активную борьбу с наркоманией. Всего в прошлом году ценными подарками и денежными премиями Ассоциация награждена более 40 работников милиции, подразделений таможенной и зарубежных полицейских служб. Кроме того, Ассоциация оказала материальную помощь семьям военнослужащих, погибших в результате авиакатастрофы при выполнении мероприятий по ликвидации незаконных посевов наркосодержащих растений. На эти цели было выделено более 800 тысяч рублей.

— Если это не секрет, откуда вы берете средства для осуществления своих программ?

— Помимо доходов от производственно-коммерческой деятельности, источником финансирования рабочих программ Ассоциации являются взносы учредителей и пожертвования организаций и частных лиц. Сейчас решается вопрос о создании собственной авиакомпании, рассматривается ряд других проектов.

— И последний вопрос: если кто-то пожелает вступить в Ассоциацию, можно ли это сделать и куда обратиться?

— Международная ассоциация по борьбе с наркоманией и наркобизнесом открыта для сотрудничества со всеми организациями и отдельными гражданами, разделяющими ее цели. К реализации совместных программ и проектов, отвечающих этим целям, она готова подключить весь имеющийся в ее распоряжении потенциал. А адрес нашей московской штаб-квартиры таковой: 129110, Москва, ул. Гиларовского, д. 65. Контактные телефоны: 281-57-18; 971-67-02. Факс: 971-68-35. Телекс: 911554 АКВАР.

Подобные преступления — епархия милицейских органов. Однако на этот раз прокурор Расулов решил поручить расследование своему сотруднику — старшему следователю Якову Таймазову. С квартирными кражами — беда: число их растет, раскрываемость — ничтожно. К тому же на этот раз, похоже, все намного серьезнее: воры застали в квартире одиннадцатилетнюю девочку, дочь хозяев, и, опасаясь, что она поднимет шум, ударили ее по голове каким-то тупым предметом. Сильно ударили. Девочка до сих пор не пришла в сознание. Это обстоятельство существенно изменило квалификацию преступления.

Благословляя Таймазова, прокурор района сказал:

— Девочка сейчас лежит в реанимации. Не рассчитывай, что тебе удастся ее расспросить. В очень тяжелом состоянии. Боюсь, не выживет. Поэтому времени не теряй, сразу поезжай в ограбленную квартиру. Хозяйка в клинике, возле дочери, а хозяин дома. И следователь Чернов там, поговори с ним, осмотри все.

— Чернова можно включить в следственно-оперативную группу?

— Да, я подпишу постановление.

Конечно, Чернов был бы рад сплавить дело следователю прокуратуры, но пусть поможет. Во-первых, он первым оказался на месте происшествия, во-вторых, специализируется на кражах.

Сел Яков в свой «москвичок», поехал на улицу Икрамова. Там в девятиэтажке, позади паровоза-памятника, и находилась эта самая квартира. На третьем этаже.

Следователь ОВД Чернов, принявший было дело к своему производству, оперуполномоченные Толя Проказов и Сиродж Махмудов ждали Таймазова на месте. Чернов сказал:

— Грабители — люди аккуратные. Взяли только то, что показалось им ценным, мебель не крушили, вещи не разбрасывали. Квартира в порядке. Можете убедиться сами, никто ее не убирал, так все и осталось после визита преступников.

Яков согласился — с первого взгляда и не подумаешь, что здесь незваные гости орудовали.

Обнаружены отпечатки пальцев, но толку от этой находки никакого. Чернов уже выяснил: в картотеке информационного центра УВД они не числятся.

— Новосколотенная шайка подростков, — сделал заключение Чернов.

— Как они в квартиру проникли — выяснили? — спросил Яков.

— Вот это как раз и непонятно.

— Может, девочка впустила?

— Исключается. Побеседуете с ее отцом — согласитесь.

Яков с этого и начал. Ситдыковы — научные работники, оба преподаватели в сельхозинституте. Вчера вечером отправились с сотрудниками в ресторан. Одиннадцатилетняя Нодира оставалась одна дома. Ситдыковы вернулись за полночь — дочь лежала посреди комнаты без сознания, с окровавленной головой... Отец утверждал, что Нодира впустила грабителей не

могла: ей было строго наказано никому не открывать и даже к двери не подходить. И еще — не могла она отпереть нижний врезной замок.

— Ключа мы ей не оставили, да он изнутри и не открывается. Верхний замок — накладной, Нодира могла открыть. А нижний — нет... Да, согласился Яков. Версия, что девочка впустила грабителей, исключается.

— Эксперт, изучивший оба замка, — сказал Чернов, — отрицает использование отмычки. Не похоже и на то, что в ход пущен поддельный ключ: нет ни одной царапинки. Поддельный ключ, как точно его ни подделай — такие царапины оставит...

Чернов утверждает — подростки... Очень ловкие, надо сказать, подростки... Это не новоиспеченная шайка. Действовали спокойно. И опыт кое-какой уже имеется...

квартиру обычно лезут в будний день. В будний и до обеда. Когда взрослые на работе, дети в школе или в садике, а старики, если они есть, отправляются в поход по магазинам. Поднаторевшие воры все это хорошо знают. А тут — вечер. Если в квартире Ситдыковых побывали не новички, то у последнего дела найдется много «родственников» в архивной гряде.

Это предположение следователя подтвердилось. Набралось более двух десятков вечерних краж.

Вторая стадия — Таймазов отобрал только те дела о кражах, которые произошли в многоэтажках. Кражи из частных домов его сейчас не интересовали. Раз уж преступная группа наловчилась шуровать на этажах — привычек менять не будет.

Осталось двенадцать дел. Во всех этих случаях похитители приходили поздно ве-

есть логика. Если взломщики попадают в квартиру, приложив большие усилия, то и стремятся выжать из нее как можно больше. А этим, как видно, проникнуть в запертую квартиру большого труда не составляло. Поэтому и старались в ней не задерживаться, все проделать без шума. Берут числом квартир, а не «глубиной поиска».

Итак, перед Яковым девять дел. Во всех девяти квартирах было что уносить. Будто по надежной наводке работали. Видеоаппаратура, облигации, драгоценности... Хозяев нет дома, а драгоценности есть. Значит, это те кольца, перстни, браслеты, которые имелись у них сверх того, что они носят на себе... Обеспеченные люди. Как будто у этой группы воров есть картотеки на всех городских богатеев. Их не прельстила ни одна квартира, проживающие в которой

го. Оно и понятно — как говорится, нахлынувшие чувства способствовали красноречию... А выезжавшие на место следователи ОВД осматривали квартиры бегло, записывали увиденное кратко. Будто заранее знали, что дело безнадежное, и скорее всего будет приостановлено. Нет почтения к чужой собственности. Подумаешь, маленько порастрысла толстосума!

Яков выписал в блокнот адреса всех девяти квартир из отобранных им дел. Домашние и служебные телефоны. Сегодня же он начнет канительную, нудную черную работу — встретиться с каждым потерпевшим лично, порасспрашивать.

Выйдя из прокуратуры, Яков сел в свой авто.

Ближайший адрес в списке — консервный завод, здесь снабженцем работает Эшанбаев, один из пострадавших.

— Вы к кому? — остановил Якова вахтер.

— Мне один ваш сотрудник нужен.

— Туда нельзя. Без разрешения директора нельзя. Звоните в дирекцию, — вахтер кивнул на аппарат, висевший справа от двери.

— Да не нужен мне ваш директор! Зачем зря человека беспокоить?

— Приказ.

Страсть как не любит Яков по каждому поводу махать краснокожей книжкой, но пришлось:

— Я следователь прокуратуры. Вот мое удостоверение.

И это не проняло! Старичок-вахтер, даже не взглянув в удостоверение, упрямо мотал головой, твердил свое:

— Звоните директору. Ну, не отпихивать же его с дороги! И заводничко-то так — одно название, а строгости — как на оборонном.

— Ничего я у вас не укараду. Мне Эшанбаев нужен.

— Эшанбаев? — Услышав эту фамилию, старичок завертел головой, подтянув мятые, заправленные в сапоги серые брюки. — Здесь только что был. — Да вон он! Видите? — показал во двор завода через окно проходной. — Возле тарного цеха.

Вахтер открыл дверь, пропуская следователя. Видимо, знакомство с Эшанбаевым послужило достаточной рекомендацией и убедило в благонадежности больше, чем удостоверение старшего следователя прокуратуры. Яков подошел к дверям тарного цеха. Тут стояли и разговаривали двое мужчин — один огромный, полный, громогласный, второй — худенький, среднего роста, тихий. Большой и маленький. Эшанбаевым оказался боль-

Яков представился. — Поговорить надо, — сказал он снабженцу. — Я — следователь. — Нашли бандюг? — воскликнул Эшанбаев.

— Нет. Пока нет. Где присядем?

— Идемте сюда... Вошли в тарный цех, где парни, ловко орудуя молотками, сколачивали из реек ящики.

(Продолжение следует).

Юрий Мурадов Приглашение к ограблению Повесть

Поговорив с Ситдыковым, следователь обошел квартиру. Все в порядке, это так, но усомнись кто-нибудь — было ли ограбление, Яков тому указал бы на несомненные его следы. На стене — большой квадрат: обон немного иного оттенка. Тут ковер висел, пока его воры не унесли. Ситдыкова, видать, хозяйка аккуратная, пыль каждый день вытирала. Но окна зала выходят на оживленный проспект, тонкий слой пыли успеваешь налететь и за несколько часов. Опытный глаз следователя отметил едва различимые следы на полке серванта: круг и два ромба по двум сторонам от него. Здесь вечером еще стояли в ряд три хрустальные вазы.

В детской комнате на стене — большая фотография девочки с длинной черной косой и скрипкой в руке. Музыкакой, значит, занимается. Глаза мечтательные. Ясно, что девочка послушная, тихая. Прав ее отец: не могла такая родительского наказа ослушаться и чужих в дом впустить.

Укрепившись во мнении, что квартиру брали не новички, Яков дал задание Чернову отобрать в архиве информационного центра нераскрытые дела по квартирным кражам.

Вернувшись в прокуратуру, Яков оформил все необходимые документы, съездил в информационный центр и убедился, что найденные в квартире отпечатки пальцев в картотеке не числятся.

На следующее утро отобранные Черновым дела по квартирным кражам лежали перед Таймазовым.

В последнем ограблении его удивило следующее обстоятельство. Воры в наме-

чером. Постоянство slučajное ли?

Яков придвинул папки поближе и принялся читать документы. Заявления потерпевших, протоколы осмотров мест происшествий, постановления о приостановлении расследования...

География — обширная. Старый город. Новый город. Три микрорайона. Тут никакой закономерности нет. Этажи тоже самые разные. И первый, и третий, как в последний раз. И еще одно дело Яков отложил. Кража была совершена уже под утро, когда хозяева были дома — молодая женщина и двое детей. Крепко спали и не слышали, как с крыши через раскрытую по причине жаркой погоды балконную дверь к ним, на верхний этаж, проникли двое пьяниц, заспили на кухне принесенную бутылку, закусили снедь из холодильника, затем сняли два коврика, висевших над детскими кроватками, и ушли через входную дверь, оставив ее раскрытой. Нет, это какие-то психи, и к тем, кто сейчас интересуется Якова, отношения не имеющие.

Осталось одиннадцать папок. Из материалов, собранных в них, явствовало, каждый раз воры проникали загадочным образом — без ломика, без отмычек, ничего не выворачивая, не вырезая, как это показывают в детективных фильмах.

Из этих одиннадцати случаев в девяти воры действовали в квартирах очень аккуратно, взяли все ценное, что было на виду — радио- и телеаппаратуру, хрусталь, ковры, хорошую одежду, деньги и драгоценности. Остальные вещи не разбрасывали. Не ломали шкафы в поисках тайника. В этом

едва концы с концами сводят. Новоиспеченная шайка подростково?.. Очень, очень сомнительно...

В папках есть протоколы опроса соседей. Во всех девяти случаях опрос безрезультатный. Время происшествия — позднее, люди у себя дома многосерийный фильм досматривают. И потом — никто не хочет ни во что ввязываться. Ну, несут незнакомые люди по лестнице что-то в сумках и на плечах. Не спрашивать же: «Что у вас там? Откуда несете?». Издержки городской жизни: годами рядом живут — и не всех даже со своей площадки в лицо знают...

Один из опрошенных соседей видел, как по лестнице двое несли телевизор. Большой телевизор, сосед еле с ними на площадке разминулся. Людей этих он не знал, тревогу не забил, в милицию не позвонил. Подумал: сейчас многие до утра «видики» смотрят. А к видеомагнитофонам, особенно к импортным, не все телевизоры подходят. Вот и таскают друг к другу. Описать тех двоих сосед не сумел: темновато было на лестнице. Только обратил внимание, что молодые, лет им по тридцать. Один повыше, другой пониже. Не заметил ли у подъезда какую машину? Не заметил.

Скучно, очень скучно...

Листал Яков, листал собранные материалы. Наконец в сердцах отпихнул папки от себя. Нет, не получается ясной картины. Все глухо, расплывчато. Это его коллеги потерпевших были составлены подробно, с перечислением всего украденно-

При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна. За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.



НАШ АДРЕС:
700029, ТАШКЕНТ,
улица Г. ЛОПАТИНА, 1.



ТЕЛЕФОНЫ:
39-70-40 — заместитель редактора
59-26-79 — корреспонденты

Редактор
З. АТАЕВ.

Отпечатано в типографии
издательско-полиграфического
комбината «Шарк»
Республики Узбекистан

Время подписания в печать по графику 18.00,
номер подписан в 18.00.

Офсетная / печ. п.
Индекс 64616.

Зак. № Г-40. Тираж 22894
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12